

# 土木工程中模板施工技术研究

苏俊杰 杨振杰 苏俊荣 杨亚军

(宝鸡二建集团有限公司, 陕西 宝鸡 721000)

**摘要:** 模板工程技术在当下建筑施工中得到广泛应用, 而要想提高工程施工质量, 加快工程进度, 就必须从模板工程施工技术应用入手, 对模板工程的特征、技术要点等进行准确掌握, 不断提高施工技术水平, 确保工程效益质量目标的达成。因此文章就对模板施工技术的特点、技术要点进行分析研究, 并提出了相关策略, 以供参考。

**关键词:** 建筑工程; 模板工程; 施工技术  
**中图分类号:** TU755.2 **文献标志码:** A



建筑工程施工过程中模板工程施工技术应用有着较高要求, 不同工程结构施工有着相应模板施工要求。对此建筑工程施工单位必须对模板工程施工技术具体应用有较为深入的了解与认识, 加强对相应施工环节模板工程施工技术应用研究, 进而提高建筑工程整体施工效率与施工质量。

## 1 建筑工程模板工程施工技术的重要意义

城市化进程不断加快, 建筑行业的工程建设涉及的范围也更加广阔, 使得建筑工程在施工期间, 模板工程的施工技术大范围地被使用。建筑工程中的模板施工是工程的关键环节, 直接影响工程的整体效益、工程的成本以及工程的质量。在实际模板施工过程中, 施工的成本以及质量决定工程的进度以及工程的整体质量。如果模板施工的质量不达标, 不仅会威胁到建筑工程的施工, 还会影响建筑后期的使用情况, 甚至会使整个建筑产生倒塌的现象, 直接威胁居民的生命安全和财产情况, 从而影响建筑工程的经济效益<sup>[1]</sup>。因此, 在进行模板施工时, 施工人员应充分掌握混凝土模板施工技术应用流程及应用要点, 严格按照规范和标准进行操作, 加强各施工环节管控, 确保建筑主体结构施工质量能够达到验收标准, 尤其是要重视模板安装、缝隙处理、模板拆除等重要环节的施工质量, 确保模板达到相应的标准要求, 提高房建工程的安全性和稳定性。

## 2 模板工程的特征分析

模板工程在工程实践中为混凝土工程施工提供可靠的安全和质量保障, 在建筑施工各分项中是质量控制的重要环节, 其主要表现在降低建设成本、缩短施工工期、保证施工安全和质量、满足设计规范要求、

塑造混凝土结构外观等方面。在模板结构体系设计和建设中, 要对模板的承重力、水平荷载以及竖向荷载力等都进行分析, 确保其有效应对建筑结构自身的质量以及抵御各种外界因素的破坏, 保证建筑结构的稳固、安全。

## 3 建筑工程模板工程施工技术要点

### 3.1 施工前期准备

在准备阶段, 技术人员应编制与铝模板有关的施工方案, 同时还应加强对铝模板生产、制备工艺的管理, 做好质量把控。应依据模板的具体用途与材料性质, 对模板的具体使用数量进行详尽考量, 同时对施工方案的编制, 也应严格依照相关规范来进行, 如建筑工程模板安装规范。一般来讲应为不同模板标注编号, 以提升工程施工的有序性。严格落实对模板的检验, 采取精密度高的仪器设备, 检验模板的质量及性能, 检验完毕后, 应及时将模板送至施工现场, 放置在相应位置, 此外在使用前还应做好对模板的管理维护, 避免其受损。

### 3.2 精确测量

模板安装有明确的安装顺序和安装规范, 不符合作业规范, 就无法按照安装方向逐一安装梁板模板与支柱。在安装前要完成测量放线施工作业, 确定中轴线、控制线、梁的具体位置, 将各个位置线都放在对应的位置点, 注意明确标示各个位置线, 便于安装人员能够非常清晰地看到位置线, 更好地辅助完成现浇梁板模板的安装作业<sup>[2]</sup>。同时, 模板工程的测量放线要精益求精, 安排专业人员进行重复性和复现性观测, 并实行联合检查制, 保证主体结构尺寸、预埋件位置和方向、拼接缝处理的正确性。对模板及支架系统的

整体稳定度、刚度、位置偏移做好实时监测,编撰动态记录、研究运动规律,排除施工中可能发生的任何危险或不利因素。

### 3.3 合理配置模板

在模板配置环节,需要以模板的强度和稳定性为基础加强模板制作控制,严格按照相应的配模图来进行加工制作,同时还需要及时进行尺寸、位置等信息的标注。在制作完成后,还需要及时开展质量检验,只有检验合格的模板才可堆放在储存点。对复杂构件的模板,比如楼梯等部分,可以通过放大样的方法配置模板,以此提高模板配置质量和效率。

### 3.4 模板安装与拆卸

模板和支架系统在安装、使用和拆除过程中,必须采取防倾覆的临时固定措施。模板工程施工的前提是依据设计标准和规范,浇筑混凝土时模板和支架完全牢固地承受自身质量、侧压力、施工荷载以及各种环境荷载组合对其造成的破坏影响;重要预埋件须根据设计图纸精确加工,辅以经纬仪、水准仪等测量观测仪器准确定位,安装牢靠固定;固定在模板上的预埋件和预留孔不得遗漏,位置准确无误;所有模板的轴线尺寸、平整度、垂直度通过自检、互检、交接检严格检查,确认无误,采用特殊模板的,所有参加施工的作业人员必须经专门的技术考核培训,考核合格后方可上岗<sup>[1]</sup>。同时脚手架应采取避雷措施,支架及模板系统搭设完成后由施工、监理、质监等各方联合验收,履行签字手续后方可进入混凝土浇筑阶段。模板拆除的具体措施:模板拆除时一方面需要根据留置的同条件混凝土试件强度,判断是否达到设计的拆模条件;另一方面还要考虑结合模板支架周转、工期、环境温度等因素,综合确定拆模时间,如遇大风、雷雨等恶劣天气禁止施工。结构受力处模板拆卸必须有拆模令和完备可行的安全专项措施才可进行拆除。拆除要有专人现场指挥,并实时观测结构各部位的位移记录是否安全可控。按拆模规范要求的基本顺序进行,拆模时不可硬砸硬撬,保护混凝土表面、棱角不受损,拆除芯模或内部预留孔时,确保混凝土强度不发生塌陷、开裂、掉渣和掉角等。如果拆模中发现有混凝土结构的强度未达到拆模条件,应立即停止拆模,不可盲目蛮干,强拆强卸,进一步研判安全和结构强度再进行。拆下的模板支架部件需有序分类堆放码齐。

## 4 建筑工程模板工程施工技术

### 4.1 垫层模板施工技术

垫层模板在施工过程中,施工人员应合理控制其高度,以免出现过高的情况,还应保证垫层的体积满足要求,以此保证垫层的稳定性。在安装垫层模板之时,施工人员应该对基础的中心线以及标高进行确认,并将四周的边线以及轴线标注出来。再根据边线的尺寸和轴线对垫层模板进行校准,完成后才能对模

板进行固定,进一步保证垫层模板的稳定性。完成垫层模板的安装之后,需要保证模板表面的整洁,并按照标准检查模板的相关参数,保证模板满足设计的要求。

### 4.2 梁模板施工技术

进行现浇梁模板的支柱安装时,要明确不同楼层间的高度和楼顶模板的厚度数值,这就需要在开工前将具体测量数值准确无误地向施工技术人员传达,要将支柱与边的安装距离控制在30 cm范围内。支柱规格大小、每个支柱之间的距离,都需要结合房建工程项目规划做出具体调整,确定规格和间距数值后,才能确定支柱的高度,确定支柱高度后再选择水平拉杆,水平拉杆对支柱安装起到防护作用。在支柱安装施工作业过程中,要特别注意是否存在移位、变形等问题,在对每一个支柱安装完成后,要及时进行位置测量,确保安装前后的位置数值保持高度一致。在支柱安装工作结束后,进行整体测量检查,确保支柱安装的完整性。

### 4.3 柱模板施工技术

墙柱模板施工中,需要使用箍条对双钢管进行加固。此处应根据模板安装位置的需求对钢管的规格进行严格控制,对拉螺杆也要进行尺寸的仔细测量,确保其在施工中不产生钢管组合过于紧密或过于疏松的问题,同时要齐准备配套的塑料套管,综合做好骨条处理。在拉螺杆位置控制时要通过放线的方式确保其水平位置一致,对不同拉螺杆之间的距离也要做好测量工作,通常控制在60 cm。在模板安装过程中应对其水平标高和模板控制线做好标识,为后续施工提供位置参考,确保每一道施工工序完成度达到施工要求后再进行下一环节的施工<sup>[4]</sup>。保障模板安装立面的垂直性符合施工要求,在安装完毕后要使用经纬仪对其进行垂直度的检测,在模板安装完成后要做好保护,避免模板受外界因素影响发生倾斜或位置移动。

### 4.4 墙体模板施工技术

对外墙做模板施工应当采取整装整拆的施工方式,用到的模板应当在接缝位置做好防渗漏处理,可以贴约1.5 cm宽的海绵胶条。在墙体模板加工过程中应严格按照设计图纸中给出的模板尺寸对钢筋脚手架等部分做好架构,确保脚手架钢管完整绑扎成结构骨架,脚手架钢管之间的间距也应当控制在60 cm左右。采用竖向固定的方式对木模板做好加固,使整个模板成为完整的一个整体,然后再对其做好后续的绑扎固定工作。总体来说,要使外墙的结构形成一个整体,不同木模板之间的距离间隔应当控制在30 cm左右,竖向固定使用的木方尺寸约为50 mm × 100 mm。在对骨架结构完善的过程中若遇到施工操作问题,应当与设计人员加强沟通。在施工现场根据实际情况做施工方案的调整,避免在后续施工中出现严重的施工事故导

致返工。

#### 4.5 楼板模板安装技术

房建施工过程中，需要对房屋建筑的楼板支柱高度做出适当调整。为满足高度调整要求，需要使用平行拉线。楼板支柱高度数值确定后，就不能再使用平行拉线调整支柱高度位置；接下来对楼板模板的骨架进行安装安排，确定龙骨的准确位置。注意在每一个梁板与其他梁板的对接位置处要敷设模板，在梁板的侧边位置上面敷设模板后，再将楼板模板放到梁板模板的侧边位置处，确保两侧模板表面均匀承受模板的压力，缓慢、稳定地放置楼板模板。

### 5 建筑工程模板工程施工技术的相关策略

#### 5.1 制定出完善的施工方案和计划

首先，需要对施工的具体情况、环境要求进行全面了解，为制定完善、健全的施工计划与方案打下良好的基础，以及提供强有力的数据支持和帮助，并且保证施工计划真正落到实处，按照相关的要求有序实施。另外，在混凝土浇筑工作开展之前，还要由专业工作人员制定出科学的浇筑方案，再由专业工作人员进行复审。审核通过之后才能进行混凝土的浇筑工作，只有这样才能保证混凝土浇筑工作更具科学性与合理性，进一步提高建筑物的稳定性与安全性。

#### 5.2 强化模板性能

混凝土模板制作环节复杂，对操作人员的专业素质和综合能力要求高。在混凝土模板制作过程中，应按照建筑工程设计方案和混凝土模板施工要求做好相应的测量工作。要充分掌握混凝土模板的型号和尺寸，以开展混凝土模板制作。

验收过程中，应做好相应的质量检测和尺寸测量工作，以保证混凝土模板能用于建筑主体施工环节中。混凝土模板投入使用前，还应做好复核工作，以防止混凝土模板影响建筑主体施工。

#### 5.3 材料的采购检查

明确要采用的材料，例如大模板、方钢等，了解不同材料的规格型号，严格以施工方案为依据完成施工材料的购置。在材料进场后，应做好对施工材料的抽检、送检工作，尤其是模板等关键材料，应确保其能满足规范要求，在抽检送检合格后方可使用。例如针对木胶合板模板的抽检，要求其任意部位不能有腐朽、霉斑、鼓泡问题，严禁出现板边缺损、起毛问题。

#### 5.4 规范安装模板

施工过程中先考核现场人员对施工作业交底的掌握情况，组织各方人员按审批的施工方案在测量放线位置逐一按照编号有序搭设支架拼装模板，禁止违规操作。为提高效率、加快进度，应实施均衡有节奏的流水作业。安装过程中实时观测模板定位线位置偏差和偏移情况，在模板安装完成后、荷载预压和卸载过

程中、钢筋笼绑扎中和绑扎完成后到混凝土施工前、浇筑中和浇筑后的整个施工过程中，测量观测实时进行，安排专业技术人员认真观察模板支架体系，调研气象、测评地质环境，做好日常记录，发现异常情况及时改进，防止模板工程发生锚栓松动、加固不牢、支架模板失稳、模板胀模或爆模的情况发生。

#### 5.5 做好模板施工验收

模板施工具有复杂性，工程负责管理工作人员需要将自己的作用全部发挥出来，切实做好每天的例行检查和相关的总结工作，重视事前检查和事后检查，真正做到及时发现问题、及时解决问题，减小问题发生的概率。例如，当技术工作人员在对剪刀撑进行质量检测的过程中，需要减少活动扣件卡死的次数，降低相关工作人员的劳动强度，减少因为质量问题所导致的施工效率降低等情况<sup>[1]</sup>。另外，管理工作人员对施工过程中的每一个环节与步骤都要进行例行检查，这不仅是对自己的工作负责，也是对其他工作人员负责。

### 6 模板工程施工技术注意事项

模具膨胀和截面尺寸不准确以及立柱扭曲都是大型模板安装的常见问题。（1）对于模具膨胀和截面尺寸不准确，解决方案是根据柱高和截面尺寸设计计算柱箍的截面尺寸和间距，对大截面柱采用穿柱螺栓和刚性钢屋脊，以确保柱模板的强度和刚度足以抵抗混凝土的侧向压力。应按要求认真施工，避免振动时间过长。（2）对于立柱扭曲，解决方案是在模板安装前纠正柱钢筋，使其不会首先扭曲。安装斜撑且挂线垂直时，应从上端两侧各挂两个相邻的柱模板，使挂线落地。即使柱模板没有扭曲，落差线指示的两点与柱位置线之间的距离也应是相等的。

### 7 结束语

综上所述，模板施工作为建筑施工中最为关键的环节，施工单位及施工人员必须全面把控模板施工技术的技术要点和应用关键，全面结合工程实际情况合理进行模板设计，并规范加工安装过程，加强质量检验检查，用高质量的模板工程奠定高质量的建筑工程基础。

#### 参考文献

- [1] 叶娇娇.建筑工程模板施工技术 & 控制措施[J].居舍, 2020(1): 81.
- [2] 李健.建筑工程模板工程施工技术研究[J].安徽建筑, 2019, 26(3): 52-53.
- [3] 陶彪.建筑工程高大模板工程施工技术及质量控制研究[J].建筑技术开发, 2020, 47(18): 86-87.
- [4] 韩敏.建筑工程模板工程施工技术初探[J].百科论坛电子杂志, 2020(4): 941.
- [5] 许肖达.浅谈建筑工程中高大模板施工技术[J].科学技术创新, 2020(18): 118-119.